



**МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени М.В. ЛОМОНОСОВА**

ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

ЛАБОРАТОРИЯ ИСТОРИИ ДИАСПОР И МИГРАЦИЙ

Дайджест
«Освещение миграционных процессов в СМИ»
№7/41
(материалы собраны в период
с 01.04.2025 по 15.04.2025)

СОДЕРЖАНИЕ

1. Миграционные процессы за рубежом	3
1.1. Страны ближнего зарубежья	5
1.2. Страны дальнего зарубежья	15
2. Общие тенденции миграционных процессов в РФ	19
3. Миграционные процессы в субъектах РФ	32

1. Миграционные процессы за рубежом

Кто управляет глобальной миграцией?

<https://www.9111.ru/questions/77777777724556087/>

9 апреля 2025 в 12:30

Кондратенко К. А.

Крупномасштабные миграционные процессы в современном мире зачастую инициируются и регулируются целенаправленно. Их реализация обеспечивается поддержкой со стороны влиятельных международных институтов, функционирующих, в том числе, за счет бюджетных средств граждан государств-доноров.

Особое внимание заслуживает Международная организация по миграции (МОМ) при ООН, существующая за счет ежегодных взносов стран-участниц, включая Россию. Данная структура системно продвигает миграционную либерализацию, оказывая давление на правительства с целью смягчения законодательства, ограничения реадмиссии и блокирования запретов на въезд мигрантов.

Однако ключевой акцент стоит сделать на конкретном проекте, реализуемом нигерийским представительством МОМ. Этот кейс демонстрирует механизмы работы глобалистских организаций, стремящихся к стиранию национальных суверенитетов под предлогом «культурного обогащения». На опубликованных материалах тендера обозначена программа для стран ЭКОВАС (Западная Африка), где в документах четко обозначены цели:

Содействие беспрепятственному перемещению граждан, праву на проживание и интеграцию в регионе через информационные кампании и образовательные инициативы.

Поощрение трансграничной мобильности населения и укрепление межгосударственного сотрудничества.

Гарантирование правовой защиты мигрантов, репатриантов и приграничных сообществ.

Фактически, финансируемые МОМ НКО и лоббистские группы выходят за рамки Западной Африки. Миграционные потоки, формируемые в регионе, неизбежно устремляются в Европу. Под эгидой ООН создается инфраструктура поддержки: транзитные центры («шелтеры»), обеспечение базовых потребностей (питание, медикаменты), а также предоставление правовой помощи мигрантам. Таким образом, международные структуры не только поощряют, но и системно организуют перемещение населения, трансформируя миграцию в управляемый инструмент глобальной политики.

1.1. Страны ближнего зарубежья

Служба миграции и гражданства Армении представила онлайн платформу для упрощения процесса предоставления вида на жительство иностранцам

https://arminfo.info/full_news.php?id=90428&lang=

4 Апреля 2025

Алине Григорян

Служба миграции и гражданства Армении представила электронную платформу (migration.e-gov.am- ред.), предназначенную для упрощения процесса предоставления вида на жительство иностранцам.

Как отмечается в пресс-службе ведомства, данная платформа была представлена в ходе обсуждения проекта закона о внесении изменений и дополнений в Закон Армении "Об иностранцах", который был инициирован правительством Армении.

В пресс-службе миграции и гражданства подчеркнули, что платформа будет использоваться для оформления различных типов видов на жительство, включая временный, постоянный и специальный, а также вид на жительство на основании обучения. Представители образовательных учреждений и бизнеса имели возможность ознакомиться с ключевыми аспектами работы платформы, процедурами подачи заявок и теми возможностями, которые она предоставляет.

Согласно источнику, реализация данного проекта осуществляется в рамках программы "Расширение рамок и возможностей политики эффективного управления миграцией и предоставлением убежища в Армении". Программа финансируется Европейским Союзом в сотрудничестве с Управлением Верховного комиссара Организации Объединённых Наций по делам беженцев (УВКБ ООН).

1,5 миллиона человек: как Астану меняет миграционный бум

<https://www.inform.kz/ru/15-mln-chelovek-kak-stolitsu-menyaet-migratsionniy-bum-187d2c>

9 Апрель 2025

Карина Кущанова

Астана уже не первый год в числе лидеров по темпам прироста населения среди городов Казахстана. Согласно последним данным Бюро национальной статистики, численность населения столицы составила 1 528 887 человек. Что стоит за этим ростом, справляется ли столица с нагрузкой и кто сегодня выбирает Астану своим новым домом — выяснял корреспондент агентства Kazinform.

Как складывается миграция?

По словам национального эксперта-демографа Аяулым Сагынбаевой, в Казахстане выделяют четыре основных центра притока мигрантов.

— И эта тенденция уже не меняется на протяжении 20 лет. Это Астана, Алматы, Шымкент и Мангистауская область. Три города республиканского значения — за счет их активного развития. Люди всегда стремятся жить в мегаполисах, переезжать туда. А Мангистауская область — за счет нефтяной отрасли. Это возможности трудоустройства, высокие потоки миграции из-за границы, — поясняет эксперт. — Астана является одним из регионов с высокой плотностью населения. Большая часть изменений в численности — за счет миграции. Если посмотреть в динамике, то рост весьма ощутимый. К примеру, в начале 2000-х в Астане проживало около 380 тысяч человек. Сейчас — более 1,5 миллиона. То есть за 24 года численность увеличилась почти в пять раз. Причем 70–80% этого прироста обеспечила именно миграция, — подчеркивает А. Сагынбаева.

Как отмечает эксперт, Астана в первую очередь привлекает молодых людей, приезжающих в поисках образования, работы и лучших перспектив.

— Основная возрастная группа, прибывающая в Астану, — это молодые люди до 40 лет. Это стандартно во всем мире: именно эта группа населения самая мобильная. Также около 8% всей казахстанской молодежи проживает в

столице. Надо отметить, что все законы миграции, которые работают в мире, применимы и к Казахстану. Один из ключевых факторов миграции молодежи в столицу — это наличие крупных университетов и различных хабов, таких как Astana Hub, Назарбаев Университет. Плюс ко всему Астана считается деловым городом — здесь располагаются офисы различных крупных компаний, где молодые люди могут трудоустроиться, — говорит демограф.

Основными «донорами» же для столицы являются южные и центральные регионы Казахстана.

— За 12 месяцев 2024 года в Астану прибыли около 151 тысячи человек. Из них 18 тысяч — из Акмолинской области. Из Жамбылской области прибыло 6,6%, или 10 тысяч человек, Туркестанской — 9,9%, это около 15 тысяч, из Карагандинской области — почти 11 тысяч человек, или 7,2%. Таким образом, главные потоки формируют ближайшие регионы — Акмолинская и Карагандинская области. Немалый вклад дают и густонаселенные южные области. Допустим, из Алматы за 12 месяцев приехали 13,5 тысячи человек (9%), из Шымкента — 9 тысяч человек (6%). Эти регионы стабильно являются донорами миграции для Астаны, — подчеркивает демограф.

Как урбанизация повлияет на будущее Казахстана

При этом северные области, по ее словам, имеют значительно меньший миграционный потенциал.

— В среднем из северных регионов за 2024 год прибыли около 5 тысяч человек — это 3,3% от всех прибывших. Но вы должны понимать, что в северных регионах идет высокий уровень старения населения, соответственно, миграционный потенциал у них ниже, чем в южных, — объясняет А. Сагынбаева.

Проблема «резиновых квартир»

Из-за желания граждан жить в крупных городах в Астане возникла проблема «резиновых квартир». Как заявляют власти, желающие перебраться в столицу нередко прибегают к фиктивной регистрации: по одному адресу могут быть прописаны сотни и даже тысячи человек. По данным полиции, в одной из квартир Астаны было зарегистрировано 3450 человек.

Чтобы бороться с этим явлением, предлагается ввести норматив регистрации по месту жительства. Соответствующие поправки сейчас обсуждаются в Мажилисе. В частности, планируется:

- установить минимальный метраж на одного человека при регистрации (норматив определит маслихат);
- ввести запрет на регистрацию сверх установленного норматива.

При этом ограничения не будут распространяться на регистрацию супругов и близких родственников собственника жилья.

Трудоустройство

Еще один важный и актуальный для Астаны вопрос — это трудоустройство. Как сообщили в акимате столицы, в рамках Региональной карты создания рабочих мест на 2025 год в городе планируется открыть 68 050 рабочих мест. Причем уже на начало марта 2025 года было создано 6 583 рабочих места — как постоянных, так и временных.

— Карьерный центр города оказывает поддержку в трудоустройстве и социальной защите, включая участие в программах по обучению и поддержке бизнеса. С начала года мерами содействия занятости были охвачены 6 413 человек, из них более 3 200 — молодежь. Эти меры направлены не только на стабилизацию рынка труда, но и на обеспечение устойчивого развития столицы, которая ежедневно сталкивается с новыми вызовами на фоне растущего числа жителей, — сообщили в акимате в ответ на запрос корреспондента.

За 11 месяцев 2024 года в городе было введено 3,6 млн квадратных метров жилья, а к концу года этот показатель достиг 4 млн квадратных метров.

Было построено 142 жилых дома, что позволило обеспечить жильем 15,6 тысячи семей дольщиков. В рамках программы расселения до 2029 года планируется ликвидировать 206 аварийных домов.

Один квадратный метр нового жилья в Астане в среднем стоит 581 900 тенге, при средней цене по Казахстану в 505 075 тенге. Квадратный метр на вторичном рынке в Астане стоит 661 849 тенге, когда средняя его цена по Казахстану - 531 676 тенге.

В связи с увеличением численности населения в Астане растет спрос и потребность в социальных объектах. В целях решения этой проблемы, за счет государственного бюджета и частных инвестиций ведется непрерывное строительство таких объектов, как школы, детские сады и медицинские организации, которые являются наиболее важными для горожан.

Как сообщили в акимате Астаны, в городе запланировано строительство нескольких объектов, включая два перинатальных центра, одну современную многопрофильную больницу, приемно-диагностический комплекс при Городской многопрофильной больнице № 2, а также две государственные и четыре частные поликлиники.

Также Астана в последние годы продемонстрировала рекордные темпы строительства школ. В этом учебном году в эксплуатацию было сдано 18 новых учебных заведений, часть из которых возведена в рамках национального проекта «Комфортная школа».

Школы строятся по всему городу, в том числе в жилых массивах. В декабре в микрорайоне Уркер открылась новая современная школа, рассчитанная на 4 тысячи учеников, обучающихся в две смены. Это поможет разгрузить школу № 69, где занятия проводятся в три смены.

В 2024–2025 годах в рамках национального проекта «Комфортная школа» планируется построить 24 новых учебных заведения, что обеспечит обучение около 90 тысяч учеников.

Инфраструктура и транспорт

Для жителей столицы важной новостью стало обновление парка общественного транспорта. В этом году количество новых автобусов увеличилось на 45%. За два года в городскую сеть было добавлено более 700

автобусов, а в следующем году планируется поступление еще 300 новых машин.

По данным акимата, в 2024 году было проведено среднее благоустройство 50 улиц общей длиной 60 км. Завершено строительство моста от проспекта Аль-Фараби до проспекта Тауелсиздик, что снизило транспортный поток на проспекте Мангилик Ел и улучшило движение между правым и левым берегами. Также продолжается работа по улучшению парка общественного транспорта, ежегодно поступают новые автобусы.

С учетом роста населения и расширения города урбанисты отмечают важность мониторинга транспортных пробок и плотных жилых районов.

— Астана и Алматы — города для пешеходов, что является наследием советской городской планировки. Однако, с расширением города и удалением густонаселенных районов от центра, многим жителям приходится использовать транспорт, что создает пробки. Поэтому важно продумывать городскую инфраструктуру с учетом этого, — подчеркнул урбанист Ахмет Ахметов.

Городской акимат, в свою очередь, разработал стратегию развития комплексной транспортной системы. Одной из задач программы является увеличение доли использования общественного транспорта до 71%, что позволит повысить скорость движения в часы пик и уменьшить пробки.

Завершение строительства легкорельсового транспорта также поможет снизить нагрузку на транспортную систему. Как сообщалось ранее, LRT будет включать наземные и надземные станции. Общая протяженность линии легкорельсового транспорта составит 22,4 км. Всего будет 18 станций. Планируется запуск 19 единиц подвижного состава вместимостью 652 человека. Интервал движения составит 4-5 минут.

Ранее в транспортной компании СТС показали, как будет выглядеть одна из станций LRT, расположенная по проспекту Кабанбай батыра в районе Международного аэропорта Астаны.

Озеленение и благоустройство

В 2024 году в городе и «зеленом поясе» был посажен 1 миллион деревьев, в том числе европейские виды, адаптированные к местному климату. Миллион зеленых насаждений высадят в Астане и в текущем году. Всем застройщикам поручено реализовывать дендропарки и заботиться о зеленых насаждениях вокруг своих объектов в течение трех лет, иначе акимат не примет их.

Миллион зеленых насаждений высадят в Астане в текущем году

Как отметили в акимате, в 2024 году было проведено масштабное благоустройство. На площади «Қазақ Елі» перед Дворцом Независимости было проведено комплексное благоустройство на площади 13 гектаров, на улице Жургенова открыт зеленый бульвар. Также благоустроены берега реки Акбұлак, а в прошлом году завершены работы на участке от улицы Ш. Кудайбердыұлы до проспекта Абылай хана. В следующем году планируется озеленение территории от проспекта Абылай хана до улицы Амман.

Кыргызстанцы возвращаются из России — и едут в Европу: как меняется миграционная карта

<https://www.akchabar.kg/article/trendi-jkzltxsrebxtoedy/kirgizstantsi-vozvrashchayutsya-iz-rossii-i-edut-v-evropu-kak-menyaetsya-migratsionnaya-karta-spereclkvkauvwue>

14.04.2025, 16:57

Медина Абдылда кызы

За последние три года из России в Кыргызстан вернулись более 113 тысяч трудовых мигрантов. Такие данные приводит Министерство труда, социальной защиты и миграции. Однако большинство из них не задерживаются дома надолго — вместо этого они ориентируются на Европу и другие страны.

Почему возвращаются?

С 2022 по 2024 год в страну вернулись более 128 тысяч кыргызстанцев, находящихся на заработках за границей. Из них 88% — из России. Основные причины — окончание срока трудовых договоров, проблемы с документами, поиск новых направлений для работы и семейные обстоятельства.

Европа вместо России

Большая часть вернувшихся мигрантов не планирует оставаться в Кыргызстане. Вместо этого они рассматривают новые возможности за границей — в Великобритании, Германии, Польше, Словакии, Италии, Турции, ОАЭ и Южной Корее. Только за 2024 год Центр трудоустройства граждан за рубежом помог более 20 тысячам кыргызстанцев найти работу в других странах. Помимо этого, есть более 50 частных компаний, которые помогают трудоустроиться за рубежом. Чаще всего это работа, связанная в сфере гостиничного дела, сельского хозяйства и с трудоустройством на заводах.

А кто остается?

Часть граждан все же решает остаться и работать внутри страны. Учитывая, что в Кыргызстане в последние годы идет строительный бум, найти работу в секторе строительства шансы большие. Иногда работодатели нанимают и иностранных граждан из Индии и Бангладеша, что говорит о том, что им

нужны работники. Кроме того, представители швейной индустрии не раз утверждали, что на производстве не хватает сотрудников. Они, кстати, тоже нанимали иностранных граждан.

По официальным данным, более 1.5 тысячи человек трудоустроились в Кыргызстане через центры занятости. Для них Минтруда предлагает программы переквалификации, обучение и поддержку при запуске малого бизнеса.

Программа «Мекеним 1+1»: шанс начать с нуля

В Баткенской области реализуется пилотная программа поддержки мигрантов «Мекеним 1+1» при участии Международной организации по миграции (МОМ). Суть проекта — софинансирование бизнес-идей вернувшихся мигрантов. Работает принцип 1+1: мигрант вкладывает свои сбережения, государство или донорская организация — столько же.

Примеры уже есть: 14 мигрантов, вернувшихся из Великобритании, получили гранты на открытие бизнеса — от швейных мастерских до выращивания малины и производства мебели. Всего в рамках первой и второй фаз проекта выдан 21 грант на сумму более 7.7 млн сомов.

В 2024–2026 годах еще 20 мигрантов получат поддержку по программе 1+1, общий фонд третьей фазы составит 7.3 млн сомов.

Делегация России посетила Таджикистан для обсуждения вопросов трудовой миграции

<https://avesta.tj/2025/04/10/delegatsiya-rossii-posetila-tadzhikistan-dlya-obsuzhdeniya-voprosov-trudovoj-migratsii/>

10 апреля, 2025

8 апреля 2025 года делегация Российской Федерации во главе с заместителем руководителя Федеральной службы труда и занятости Денисом Васильевым прибыла в Таджикистан с целью обсуждения вопросов трудовой миграции и ознакомления с возможностями республики по подготовке специалистов для работы за рубежом. Об этом сообщает пресс-служба министерство труда и занятости Таджикистана. В состав делегации вошли представители Министерства труда и социальной защиты населения Российской Федерации, Главного управления миграции Министерства внутренних дел РФ, Федеральной службы по вопросам паспортного и визового контроля МВД России, а также ряда организаций и предприятий. Министерством труда, миграции и занятости населения Таджикистана 9 апреля 2025 года для гостей было организовано посещение Центра развития навыков в Дангаринском районе с целью ознакомления с процессом подготовки граждан Таджикистана для работы за рубежом, в том числе в России. В ходе визита делегация ознакомилась с инфраструктурой центра, который включает учебно-административное здание, общежитие, учебные и производственные мастерские, вспомогательные здания и спортивную площадку. Гостям продемонстрировали процесс обучения на курсах по профессиональной подготовке и изучению иностранных языков. Как было отмечено в презентации центра, в прошлом году были открыты еще четыре таких современных учебных заведения, предназначенных для подготовки специалистов, соответствующих требованиям как внутреннего, так и международного рынка труда. В рамках этих центров также проводится обучение иностранным языкам. Во время визита делегация обменялась мнениями по вопросам двустороннего сотрудничества и выразила готовность к дальнейшему развитию сотрудничества между странами.

1.2. Страны дальнего зарубежья

В Германии приостановят воссоединение семей мигрантов

<https://rtvi.com/news/v-germanii-priostanovyat-vossoedinenie-semej-migrantov/>
09.04.2025

Будущий канцлер ФРГ Фридрих Мерц, выступая с коллегами на презентации нового коалиционного договора между ХДС/ХСС и СДПГ, подтвердил планы по ужесточению миграционной политики. По его словам, Германии приостановит «турбо-национализацию» (ускоренное получение гражданства иностранцами) и воссоединение семей, передает Spiegel online.

Как заявил Мерц, Германия отменит возможность получения гражданства через три года после начала проживания в стране. Теперь для натурализации в ФРГ необходимо будет прожить «не менее пяти лет». Впрочем, до 2024 года для этого требовалось восемь лет.

Также в Берлине собираются объявить о возобновлении контроля на границах, начале репатриации нелегалов и приостановлении воссоединения семей. Кроме того, правительство расширит список стран, которые признаются «безопасными» для депортации их граждан из ФРГ. Ранее гуманитарные основания могли служить препятствием для выдворения. Во время предвыборной кампании споры велись по поводу Афганистана и Сирии.

Мерц уточнил, что новое коалиционное соглашение содержит меры по сдерживанию миграции, которые выходят далеко за рамки законопроекта, некогда внесенного ХДС/ХСС в бундестаг.

Вместе с тем сопредседатель СДПГ Ларс Клингбайль, который может стать вице-канцлером, пообещал, что основополагающее право на убежище не будет затронуто, и Германия остаётся страной иммиграции.

«Мы регулируем и контролируем миграцию, применяя четкие правила и последовательные действия, в том числе против нелегальной миграции. Всегда было ясно, что основополагающее право на убежище остается неприкосновенным».

Англичане стали нацменьшинством в собственной стране — как вся Британская империя переехала на один остров

<https://t.me/readovkanews/94876>

4 апреля 2025 г.

Чистая миграция в Британию с июня 2023 по июнь 2024 года составила 728 тыс человек, годом ранее — 906 тыс, следует из данных правительства. Из 1,218 млн иммигрантов в 2023 году только 10% были гражданами стран-членов ЕС. Около 250 тыс человек прибыли из Индии, 141 тыс — из Нигерии, 90 тыс — из Китая и 83 тыс — из Пакистана, следует из данных правительства страны. С 2021 года работает 5-летняя программа по переселению афганцев на Туманный Альбион. Пусть темпы миграции периодически сокращаются, но они остаются фатально высокими для островного государства. Результат — замещение коренного населения иностранцами, в том числе на руководящих постах, рост зарегистрированных изнасилований более чем в 2 раза за 10 лет (официальная статистика) и новые законы, дискриминирующие англичан. Как же Британия докатилась до жизни такой и к чему это уже привело?

Распад Британской империи был длительным и начался сразу после Второй мировой войны — с выхода Индии в свободное плавание в 1947 году. Причиной стали длительные финансовые потери Лондона сначала по итогам Первой мировой, а потом и ее сиквела. Вместе с колониальной администрацией англичане увозят и прикормленных местных специалистов: индийцев, китайцев, африканцев, египтян и представителей других народов. Все проблемы с нехваткой рабочих рук и квалифицированных кадров Лондон решал вывозом таковых по налаженным маршрутам из бывших колоний в метрополию. И с годами завоз лишь усиливался: в 1985 году чистая миграция составила 85 тыс человек, в 2000 — 158 тыс, в 2005 — уже 206 тыс, а в 2015 — все 329 тыс. Всего с 1985 по 2023 год чистая миграция увеличилась в 10 раз.

Именно поэтому, в отличие от континентальных «коллег» из ЕС, население Британии неуклонно растет, хотя коэффициент рождаемости составляет всего 1,53 ребенка на женщину. Он выше общеевропейского показателя (там он составляет 1,38), но этого все равно недостаточно для самовоспроизводства населения. Получается, прирост обеспечивают мигранты. Тем временем с 2011 по 2021 год в Бирмингеме доля белых снизилась с 52% до 43%, в Лондоне —

с 45% до 37%. Уже сегодня сами британцы являются нацменьшинством. Когда в 2019 году начался Brexit, то консерваторы обещали ограничить миграцию из бедных стран ЕС. Свое обещание они сдержали ценой распахнутых дверей всему остальному миру. В прошлом месяце руководитель религиозных школ, муфтий, сэр Хамид Патель возглавил управление образования в Великобритании. В октябре 2024 года мэр Лондона пакистанского происхождения Садик Хан официально запретил британским таксистам наносить на машины флаг Англии, а до этого, в 2023, отметил, что белые отныне «не представляют настоящих лондонцев».

Reuters: США будут штрафовать мигрантов на \$998 в день после решения о депортации

<https://news.mail.ru/politics/65811712/?from=swap&swap=2>

9 апреля 2025 г.

Президент США Дональд Трамп планирует штрафовать мигрантов на \$998 в день после решения о депортации, если они не покинут страну. Об этом сообщает Reuters. У нежелающих покидать США будут также конфисковывать имущество.

По данным высокопоставленного источника, пожелавшего остаться анонимным, администрация Трампа планирует применять санкции задним числом на срок до пяти лет, что может привести к штрафам в размере более миллиона долларов. Собеседники издания отметили, что закон скорее необходим для устрашения мигрантов и контроля общества.

Ограничения вытекают из закона 1996 года. Трамп применил их во время первого президентского срока в 2018 году, чтобы наложить штрафы в сотни тысяч долларов на девятых мигрантов, искавших убежища в церквях. Следующий президент Джо Байден прекратил выписывать штрафы.

2. Общие тенденции миграционных процессов в РФ

Патриарх Кирилл обеспокоен ситуацией в сфере массовой миграции в Россию

<https://www.interfax.ru/russia/1020234>

10 апреля 2025 г.

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл считает, что массовая миграция несет серьезные угрозы для традиционной идентичности российского общества.

"Возникла и новая проблема с возможными далеко идущими последствиями - когда формируются замкнутые этнические сообщества, недоброжелательно относящиеся к коренному населению России", - сказал патриарх в четверг на заседании Высшего церковного совета в Москве.

По его словам, "особую тревогу вызывает то, что среди мигрантов немало тех, кто не стремится к интеграции в российское общество, не желает учить язык, знать нашу культуру, наше культурное многообразие и даже уважать российские законы".

По его мнению, многие мигранты не желают интегрироваться в российское общество, а "используют экономический потенциал и благополучие граждан России для незаконного обогащения".

В этих условиях Церковь призвана свидетельствовать о необходимости "ответственной миграционной политики", и этот тезис, как считает патриарх Кирилл, "не входит ни в какое противоречие с заботой о правах человека, религиозных свободах и так далее".

В России создана новая услуга по регистрации иностранных граждан

<https://zamin.uz/ru/mir/147315-v-rossii-sozdana-novaya-usluga-po-registracii-inostrannyh-grajdan.html>

02.04.2025

Шухрат Раззаков

В Российской Федерации создана новая структура — Служба по гражданству и учету иностранных граждан, призванная регулировать миграционные процессы и вести учет граждан. Соответствующий указ подписал президент Владимир Путин.

Кому будет подчиняться новая служба?

Данная служба организована на базе Главного управления по вопросам миграции МВД России. Новую структуру возглавит первый заместитель министра внутренних дел Андрей Кикоть. Ранее он работал прокурором Новгородской области и заместителем Генерального прокурора России.

Организационный период и финансирование

Согласно указу президента, на полную организацию новой службы отведено три месяца. За это время правительству России предстоит решить вопросы финансирования новой структуры и осуществить необходимые организационные мероприятия.

Задачи новой службы

Пресс-секретарь Кремля Дмитрий Песков так объяснил основные цели новой службы:

- ◆ Регулирование миграционных процессов;
- ◆ Обеспечение соблюдения иностранными гражданами законодательства Российской Федерации;
- ◆ Сокращение незаконной деятельности и усиление контроля.

История строения

Предполагается, что вновь созданная служба заменит Федеральную миграционную службу (ФМС), которая была существенно сокращена в 2016 году. С этого года ее полномочия переданы Главному управлению по вопросам миграции МВД. Это ведомство, в свою очередь, до 2012 года входило в состав МВД, а затем несколько лет функционировало как самостоятельный орган.

Усиливается контроль над мигрантами

В России в последнее время ужесточается законодательство в отношении мигрантов. После теракта в Крокус Сити Холле в марте 2024 года были введены новые ограничения для мигрантов:

Принят особый режим ускоренной депортации мигрантов из страны.

С 1 апреля 2025 года дети иностранцев, не владеющих русским языком, не будут приниматься в школы.

В России вводятся новые меры по контролю за гражданством и миграцией. Нет сомнений, что создание новой службы направлено на ужесточение законов и правил в отношении мигрантов. Подобные изменения могут иметь серьезные последствия для миграционной политики.

Чем займется новая структура по миграционным вопросам

https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2025/04/03/1102019-chem-zaimetsya-novaya-struktura-po-migratsionnim-voprosam?from=copy_text

03 апреля 2025 г.

Яна Суринская

Георгий Недогибченко

Алексей Никольский

Президент Владимир Путин 2 апреля своим указом предписал в течение трех месяцев образовать на базе Главного управления по вопросам миграции МВД РФ Службу по вопросам гражданства и регистрации иностранных граждан. Новую структуру возглавил уроженец Санкт-Петербурга Андрей Кикоть. Он будет руководить подразделением в высоком статусе первого заместителя министра внутренних дел: служба будет образована в составе силового ведомства после нескольких лет дискуссий о необходимости создании структуры, ответственной за миграционную политику в России.

Эта дискуссия активизировалась в декабре 2023 г. во время «Итогов года». Тогда Путин заявил о необходимости специального органа («не только МВД, которое занимается техническими правовыми вопросами»), регулировавшего бы тему миграции «в комплексе». Seriously обсуждалась тема и накануне формирования кабинета после выборов президента, писали «Ведомости» 1 апреля 2024 г. Тогда источники «Ведомостей» говорили, что новая структура, ответственная и за межнациональную, и за миграционную политику, может вскоре появиться в составе правительства. В таком случае, рассуждали они, как и все ведомства «со звездочкой», оно будет подчинено президенту. Обсуждалось, что эта структура может совместить полномочия Федерального агентства по делам национальностей (ФАДН) и Главного управления по вопросам миграции МВД.

Но в итоге от идеи на тот момент отказались. Уже в декабре 2024 г. Путин в ходе прямой линии заявлял, что МВД продолжит отвечать за миграционную политику. Но нужно создать «отдельное мощное подразделение, отдельный центр, или в рамках МВД, либо при МВД, куда нужно делегировать представителей из экономических ведомств» – так, чтобы все решалось в одном комплексе, говорил он.

Вероятнее всего, дискуссия закрыта, во всяком случае, на ближайшее время.

Кто такой Андрей Кикоть

Андрею Кикотю в этом году исполняется 49 лет, он окончил Санкт-Петербургскую академию МВД. В 1997–1998 гг. после службы в армии работал в органах внутренних дел. Затем перешел на работу в органы прокуратуры Северной столицы и занимал различные должности: прокурор Красногвардейского и Выборгского районов, начальник отделов по надзору за следствием и процессуальной деятельностью, зампрокурора города. В 2011–2017 гг. возглавлял прокуратуру Новгородской области, после чего занял пост заместителя генерального прокурора. Когда в сентябре 2021 г. Путин освободил от должности первого заместителя генерального прокурора Александра Буксмана, СМИ сообщали, что среди претендентов на эту должность – Кикоть. Несмотря на прогнозы, место досталось Анатолию Разинкину.

Андрей Кикоть – фигура, понятная и высшему руководству страны, и нескольким силовым структурам, включая само МВД, отмечает директор фонда «Петербургская политика» Михаил Виноградов. Отец нового руководителя миграционной службы, покойный генерал-лейтенант полиции Владимир Кикоть в 1990-е был заместителем начальника петербургской академии МВД по кадрам и по переподготовке, в 2000–2001 гг. руководил ВНИИ МВД, с 2001 по 2002 г. был руководителем ОВИР, а затем под его началом объединили московскую академию МВД, Московский институт МВД и Юридический институт МВД. С 2005 по 2010 г. он курировал в МВД кадры, был сенатором от Приморья (с 2010 г.), а под конец жизни возглавлял управление президента по вопросам госслужбы и кадров (2012–2013 гг.).

Речь идет в каком-то смысле о трудовой династии, говорит бывший сотрудник центрального аппарата МВД: Андрей Кикоть наверняка хорошо разбирается в кадрах, в том числе составляющих костяк миграционной службы. Важно и то, на какие решения у Кикотя есть мандат, отмечает Виноградов. Само по себе восстановление единой миграционной структуры выглядит шагом по рационализации миграционной политики, которая после переподчинения ФМС (была в прямом подчинения правительства до ликвидации в 2016 г.)

МВД стала хаотичной, продолжает эксперт. «Для новой службы мигранты уже не будут частью досадной нагрузки, а потому в ее интересах – выстраивание понятной и прозрачной политики, с учетом кадрового дефицита на рынке труда», – отметил он.

Повышение статуса миграционного органа и назначение его руководителем выходца из Генпрокуратуры вызвано тем, что тема миграции и контроля за ней приковывает все больше внимания людей и общественных организаций и власти приходится на это реагировать, говорит источник в силовых ведомствах.

Что происходит в сфере миграции

В теме миграции много назревших проблем, которые обозначались в том числе на коллегии МВД в начале марта, жесткие позиции звучали и от представителей Совбеза, в части обеспечения безопасности, говорит член Совета по правам человека Кирилл Кабанов.

Структура новой службы будет формироваться на базе главка МВД, но непонятно, как будет решаться общая для страны проблема – нехватка кадров, обратил внимание эксперт. Что же касается конкретных задач, то в первую очередь предстоит не только усилить борьбу с незаконной миграцией, но и выстроить механизмы противодействия переселению людей с агрессивной позицией. При этом, добавляет эксперт, новое ведомство приступает к работе в условиях некорректного отношения к миграционным вопросам как к услугам, а не обязанностям госструктур.

Как менялась миграционная служба

В России с 1994 г. существовало Министерство по делам национальностей и региональной политике, которое несколько раз реорганизовывали, а в 2001 г. упразднили, передав его функции МВД, МИДу и Минэкономразвития. В 2001–2004 гг. национальной политикой занимался «министр без портфеля» Владимир Зорин, в 2004–2014 гг. – Министерство регионального развития, после его ликвидации в 2015 г. создано ФАДН. ФМС появилась в 1992 г. при Минтруде, в 2004 г. перешла в МВД, с 2012 г. подчинялась правительству, а в 2016 г. была упразднена, ее функции переданы Главному управлению по вопросам миграции МВД.

В 2024 г. власти начали принимать меры по ужесточению политики в отношении трудовых мигрантов. Это произошло после теракта в «Крокус сити холле» в марте. Обвиняемые по уголовному делу – иностранные граждане, в основном из СНГ.

Среди мер – полный запрет для компаний-посредников принимать участие в организации экзаменов для иностранцев, ужесточение уголовного наказания за организацию незаконной миграции группой лиц, за фиктивную регистрацию иностранцев и постановку их на учет. Отягчающим обстоятельством стало совершение преступления иностранцем-нелегалом. Также теперь МВД может высылать мигрантов из РФ без решения суда. Еще один закон направлен на борьбу с фиктивными браками мигрантов с россиянами – теперь вид на жительство в упрощенном порядке выдается только через три года после его заключения.

Выявление серых схем трудовой миграции, профилактика преступлений – это то, на что будет направлена работа новой службы, уверена председатель комиссии Ассоциации юристов России (АЮР) по правовым вопросам в сфере миграции Ирина Карева. «Назначение Кикотя свидетельствует о том, что новая служба будет не просто бюрократическим органом, а активным участником борьбы с преступностью, связанной с миграцией», – резюмировала она.

Четких политических сигналов, что означает создание службы и назначение Кикотя, пока не прозвучало, говорит Виноградов. В миграционной сфере накопилось много вопросов, за решение которых пока не бралось близко ни одно из профильных ведомств, говорит эксперт по трудовой миграции, аспирант РАНХиГС Асилбек Эгембердиев. Для самих мигрантов главная проблема – неясные правила по легализации их пребывания в России.

Русский язык как ключ к образованию в России — сегодня вступил в силу закон, усиливающий требования к зачислению детей мигрантов

<https://t.me/readovkanews/94749>

1 апреля 2025 г.

Сегодня вступил в силу закон, устанавливающий новые правила поступления детей мигрантов в русские школы. Теперь при поступлении приезжие будут обязаны сдать экзамен на знание русского языка с порогом (<https://t.me/readovkanews/94639>) в 90% правильных ответов. По словам зампреда комитета ГД по развитию гражданского общества Артема Бичаева, дети, не знающие наш язык, не смогут понять ни историю России, ни ее литературу, ни базовые ценности. С этого момента снизится нагрузка на учителей, ведь им приходилось следить за тем, как усваивают программу иностранцы. Уменьшится конфликтность в классах — перестанут формироваться группы по национальности внутри детских коллективов. А русскоязычные дети смогут полноценно учиться без потребности ждать отстающих.

Несмотря на номинальный порог в 30%, который установили (<https://t.me/readovkanews/94091>) изначально, итоговый проект был скорректирован в пользу россиян — на «тройку» понадобится 90% правильных ответов. Бичаев отметил, что знание русского — справедливое условие для тех, кто хочет жить в России. Новый закон ориентирован на защиту русских детей в школах и обеспечение адекватного учебного процесса, но при этом он позволит полноценно интегрировать детей мигрантов в российское общество, считает экс-чемпион мира по боксу и общественный деятель Григорий Дрозд.

Дети мигрантов с 6-летнего возраста с сегодняшнего дня при приеме в школу и детские сады будут обязаны проходить дактилоскопию

<https://t.me/readovkanews/94729>

1 апреля 2025 г.

С сегодняшнего дня для приема детей-иностранцев в школы и детские сады действуют новые нормы, сообщает Главное управление по вопросам миграции МВД России — теперь с 6 лет они будут обязаны проходить дактилоскопическую регистрацию и фотографирование. А сотрудники образовательного учреждения обязаны будут убедиться, что сведения об обучающемся и его родителях отсутствуют в реестре контролируемых лиц. Кроме того, перед приемом в школу или сад должны быть предоставлены копии документов, подтверждающих законность нахождения семьи на территории России — ВНЖ, РВП, виза, миграционная карта и другие.

Ранее Рособрнадзор утвердил (<https://t.me/readovkanews/94091>) минимум, который надо будет набрать детям мигрантов для успешного прохождения тестирования по русскому языку при приеме в школу — он составит всего 3 балла. Тестирование стартует с 1 апреля — для всех классов. Федеральный институт педагогических измерений уже опубликовал (<https://t.me/readovkanews/94639>) демонстрационные варианты тестирования на знание русского языка для детей мигрантов, поступающих в российские школы.

Криминалист объяснил тщетность экзамена по русскому для детей мигрантов

<https://news.ru/society/kriminalist-obyasnil-tshetnost-ekzamena-po-russkomu-dlya-detej-migrantov/>

3 апр 2025 в 12:29

Автор: Виктория Молчанова, Дмитрий Новиков

Знание русского языка не изменит поведение детей мигрантов и не скажется на их успеваемости, заявил NEWS.ru криминалист Михаил Игнатов. По его словам, им стоит оставаться в родных странах и получать образование в местных школах.

[Знание русского языка] ничего не изменит. Как себя вели, так и будут вести. Как кучковались по национальному признаку, так и будут кучковаться, как устраивали избиения ребят другой национальности, а не своей, так и будут это делать. Как учились на двойки и тройки, так и будут учиться. Мое мнение, что их вообще здесь быть не должно, ни одного. Все дети мигрантов пусть учатся у себя на родине, — сказал Игнатов.

Он добавил, что мигранты приезжают в Россию, чтобы заработать деньги и уехать. По словам Игнатова, семья должна оставаться на родине. Криминалист уточнил, что дети мигрантов не должны учиться на деньги российских налогоплательщиков.

Не для того наполняется бюджет, чтобы обучать иностранных детей, которые не хотят разделять наши ценности, интегрироваться. Им это не надо. Они как говорили на своих языках, так и будут говорить, они как соблюдали свои традиции, так и будут соблюдать. Мы для них враги, люди другой формации, — добавил Игнатов.

Ранее депутат Госдумы Анатолий Вассерман заявил, что ужесточение правил приема детей мигрантов в школы поможет им интегрироваться. По его словам, подобная инициатива также поспособствует пресечению нелегальной миграции.

Более 25 тыс. трудовых мигрантов из Таджикистана намерена привлечь Россия

<https://eodaily.com/ru/news/2025/04/10/bolee-25-tys-trudovyh-migrantov-iz-tadzhikistana-namerena-privlech-rossiya>

10 апреля 2025

12:21

Согласно запросам, полученным от российских работодателей, РФ намерена привлечь более 25 тыс. трудовых мигрантов из Таджикистана. Об этом заявила заместитель министра труда, миграции и занятости РТ Шахноза Нодири, сообщает «Спутник».

По ее словам, власти Таджикистана считают важным превратить организованный набор граждан страны на работу в Россию в эффективный инструмент регулирования миграции.

«Для нас особенно важно, чтобы данный механизм стал не только эффективным инструментом регулирования миграционных процессов, но и примером успешного и стабильного межгосударственного взаимодействия между Таджикистаном и Россией»,

— сказала Нодири.

Всего, по ее словам, Россия хочет привлечь более 25 тыс. мигрантов из Таджикистана, которые требуются в различных отраслях народного хозяйства.

Одна из главных организаций в мире по лоббизму замещающей миграции - это МОМ, Международная организации по миграции ООН, из которой нам надо выходить, а деятельность ее в России запрещать.

<https://t.me/SonOfMonarchy/26461>

8 апреля 2025 г.

Политолог Ухов рассказывает (https://t.me/politolog_ukhov/432) о том, как МОМ стимулирует не только миграцию из Средней Азии в Россию или с Ближнего Востока и из Африки в Европу, но и внутри самой Африки.

Активно данная организация действует в Нигерии, которую можно отчасти сравнить с Таджикистаном. Нигерия - большая перенаселенная страна, где нефтяная рента доходит лишь до узкой прослойки местной элиты. Основная масса населения живет бедно. И в стране, где значительная часть населения - мусульмане, действует немало террористических исламистских группировок. На весь мир известна и нигерийская мафия, которая занимается розничной и мелкооптовой торговлей наркотиками, крышует бордели с африканками. В том числе и в России.

Мигранты из Нигерии разлетаются по всему миру, немало их в ЮАР, где они своим поведением так достали даже местных африканцев, что коренные темнокожие юаровцы нередко устраивают погромы и протесты против нигерийских мигрантов.

Отмечу, что некоторые наши "демографы" уже заикаются о массовом завозе мигрантов не только из Средней Азии, но и из Черной Африки, включая Нигерию. Уверен, что они отработывают пайку МОМ и леволиберальных глобалистов по уничтожению России изнутри через миграционные кризисы и межнациональные конфликты.

✖ Школы больше не смогут зачислять детей мигрантов без знания русского языка

<https://t.me/tvrussia1/47431>

3 апреля 2025 г.

С 1 апреля в России вводится тестирование для детей мигрантов (<https://t.me/tvrussia1/44936>), поступающих в образовательные учреждения. Председатель Госдумы Вячеслав Володин сообщил о новых правилах приёма.

Теперь запрещается принимать в школы детей мигрантов:

- Без проверки законности их нахождения на территории Российской Федерации
- В случае отсутствия достаточного уровня знания русского языка

Изначально предлагалось, что для успешного прохождения теста достаточно 30% правильных ответов, но депутаты настояли на повышении планки до 90%.

Требования к тестированию:

- 1 класс: 9 из 10 вопросов
- 2-5 классы: 18 из 20 заданий
- 6-9 классы: 20 из 22 заданий
- 10-11 классы: 22 из 24 заданий

Детям, поступающим в первый класс, письменный тест сдавать не нужно, проверять будут только владение устной речью. Навыки чтения и письма придётся продемонстрировать уже для поступления во второй класс и выше. В случае неудачи пересдать тест можно через три месяца. Зачисление возможно в течение всего учебного года при наличии свободных мест.

Подробнее о правилах тестирования по русскому языку детей мигрантов рассказали в программе «Вести».

Подписывайтесь на (<https://t.me/tvrussia1>) 

3. Миграционные процессы в субъектах РФ

В Минпросвещения рассказали, где живет больше всего детей-мигрантов

<https://nazaccent.ru/content/43823-v-minprosvesheniya-rasskazali-gde-zhivet-bolshe-vsego-detej-migrantov/>

14 апреля 2025

domcheva

В Минпросвещения России рассказали, в каких регионах будет проходить основная масса экзаменов на знание русского языка среди детей-мигрантов. Больше всего таких школьников, как оказалось, в Московской области.

Далее идут Москва, Санкт-Петербург и Свердловская область.

Именно на них ляжет самая большая нагрузка по тестированию детей-мигрантов при поступлении в школы. Если окажется, что они не знают русский язык, на обучение их не возьмут.

"В настоящее время при создании условий для обучения русскому языку детей мигрантов, не владеющих или слабо владеющих русским языком, субъекты Российской Федерации организуют свою работу на примере успешных практик регионов, в которых представлена наибольшая численность таких детей: Московская область (44 422 человека), город Москва (25 963 человека), город Санкт-Петербург (19 622 человека), Свердловская область (9 600 человек)", - сообщили ТАСС в пресс-службе министерства.

В Москве определены 6 площадок для прохождения тестирования, в Московской области и Санкт-Петербурге - 18. В Свердловской области находятся более 45 образовательных организаций, где дети мигрантов смогут пройти тестирование.

Говоря об условиях обучения русскому языку детей мигрантов, в министерстве заметили, что в Московской области 68 школ участвуют в региональном проекте "Я учусь в Подмосковье", в них проводится диагностика на определение уровня владения русским языком и реализуются дополнительные занятия по языку. В Москве более 20 школ реализуют

дополнительные программы по направлению "Русский язык как иностранный" для детей 6-17 лет, в том числе не зачисленных в школы, также создан информационный ресурс по вопросам социализации, адаптации, языковой и социокультурной интеграции детей мигрантов.

Кроме того, в 57 регионах реализуется курс "Русский язык как иностранный", в 14 субъектах созданы ресурсные центры по адаптации и интеграции детей мигрантов.

Ранее «НацАкцент» писал, что детям-мигрантам хотят ограничить количество попыток поступления в школы.

В Калининградской области и Москве ликвидировали канал нелегальной миграции

<https://www.newsinfo.ru/news/policija-likvidirovala-mezhregionalnuju-skhemu/868594/>

15.04.2025 в 10:31

Денис Беляков

Сотрудники правоохранительных органов пресекли деятельность межрегиональной схемы незаконной миграции в Калининградской области и Москве. По информации представителя МВД РФ Ирины Волк, около 40 иностранцев сумели незаконно пересечь границу России по этому каналу.

Следствие установило, что трое граждан одной из стран Центральной Азии способствовали нелегальному въезду своих соотечественников на территорию РФ. Находясь в Москве, подозреваемые связывались с иностранцами, у которых возникали трудности при получении разрешительных документов для официального въезда. Для организации перевозки нелегальных мигрантов злоумышленники привлекли пятерых жителей Калининграда, которые, за денежное вознаграждение, оформляли фиктивные приглашения. По предоставляемым документам, в которых намеренно указывались ложные цели въезда, иностранцам незаконно выдавались визы, после чего они направлялись не к лицу, выдавшему приглашение, а перемещались в иные регионы страны.

За оказанные услуги мигрантам приходилось выплачивать суммы в диапазоне от 2 до 15 тысяч рублей. Фигуранты преступления были задержаны, а изъята документация, имеющая доказательственное значение. На основании выявленных фактов возбуждено уголовное дело по части второй статьи 322.1 УК РФ, предусматривающей ответственность за организацию незаконной миграции. При этом троим из подозреваемых была назначена мера пресечения в виде домашнего ареста, тогда как к остальным применили запрет на выполнение определённых действий.

Нелегалы оккупировали баню в Москве — мигрантов эффективно задержали силовики, а их начальнику грозит уголовка

<https://t.me/readovkanews/95085>

11 апреля 2025 г.

В Москве группа мигрантов-нелегалов оккупировала баню, не давая ей пользоваться остальным посетителям. Как сообщили местные, больше всего им не нравились русские. Вопрос оперативно решили силовики — источник Readovka сообщил, что на месте было задержано около 40 нелегалов. Любителей попариться плотными штабелями уложили лицом в пол, а затем увезли в участок.

Также, по данным источника, на нескольких мигрантов завели дела по ст. 18.8 КоАП РФ «нарушение режима въезда и пребывания». Их начальника также проверяют, ему грозит ст. 322.1 УК РФ «Организация незаконной миграции».

Толпа мигрантов напала на подростков в Новой Москве

<https://news.ru/moskva/migranty-napali-na-podrostkov-v-novoj-moskve/>

01 апр 2025 в 12:18

Группа несовершеннолетних мигрантов, предположительно, напала на подростков в Новой Москве, сообщает пресс-служба СК России. Отмечается, что конфликт произошел из-за девочки. По данному факту проводится проверка по статье о хулиганстве. Глава СК Александр Бастрыкин поручил доложить о ее ходе и установленных обстоятельствах.

В соцмедиа сообщается, что толпа несовершеннолетних приезжих напала на подростков в Новой Москве. Отмечается, что конфликт возник из-за девочки, за которую заступились местные ребята, — сказано в публикации.

Ранее сообщалось, что зампред комитета Госдумы по региональной политике и местному самоуправлению Михаил Матвеев заявил о необходимости ограничения права мигрантов на получение пособий и льгот в России. По его мнению, без жестких мер ситуация с миграцией останется безнадежной и будет угрожать национальной безопасности страны.

До этого член Совета по правам человека при президенте РФ Кирилл Кабанов заявил, что кроме Москвы и Подмосковья, мигрантские анклав уже сформировались в ряде регионов Урала, Сибири и Поволжья. Он добавил, что это регионы, которые были ориентированы на иностранных работников еще в 90-х годах.

Кладовщику-мигранту из «Яндекс Лавки» и повару московского ресторана предъявили обвинение по террористической статье

<https://t.me/readovkanews/95150>

14 апреля 2025 г.

Кладовщик «Яндекс Лавки» (<https://t.me/readovkanews/88062>) Насидиров С. и повар ресторана «Урюк» Эшмурзаев А., помимо своей работы в столичном общепите, питали теплые чувства к террористическим ячейкам. А выяснилось это, когда мигрантов задержали во время рейда по выявлению нелегалов, пишут СМИ. Суд постановил выдворить их из России, однако перед этим правоохранители изучили содержимое мобильных телефонов иностранцев. Тут и вскрылось, что мигранты-нелегалы готовились к вступлению в террористическую организацию и изучали это — возбуждено уголовное дело по статье 205.5 УК РФ. Мужчин уже определили в СИЗО.

Как выяснила Readovka, Эшмурзаев А. был задержан почти год назад. С тех пор идут разбирательства, в ходе которых ему регулярно продлевают арест. В прошлогоднем постановлении указывается на отсутствие у подозреваемого устойчивых социальных связей. Эта черта стала характерной для многих приезжих работников.

Частный дом-хостел для мигрантов загорелся в подмосковном Дмитрове

<https://t.me/readovkanews/94892>

5 апреля 2025 г.

В Московской области в городе Дмитров вспыхнул пожар в частном доме. По словам местных жителей, там проживали мигранты. Постройка выполнена по большей части из дерева, поэтому огонь быстро распространился, охватив верхний этаж и крышу здания. Черный дым виден из разных частей города, на месте работают пожарные бригады.

Как рассказал Readovka сосед злополучной постройки, четырехэтажный коттедж принадлежит женщине, которая сдавала его в аренду гражданам из Средней Азии. Также, по словам местных, возгорание началось в комнате одного из жильцов, покинувший дом утром. Здание по документам не оформлено официально. В коттедже находились газовые баллоны, к счастью, до них огонь не дошел. Пожар успели потушить, о пострадавших неизвестно.

В Петербурге прикрыли еще один канал нелегальной миграции выходцев из арабских стран

4 апреля 2025 10:48

Антон Качалов

Полиция Петербурга выявила новые факты нелегальной миграции выходцев из арабских стран, сообщает пресс-служба регионального главка МВД РФ.

В марте полицией Адмиралтейского района была задержана петербурженка, подозреваемая в организации незаконной миграции граждан одной из арабских стран.

Установлено, что задержанная организовала, как минимум, два фиктивных брака жительниц Петербурга с мигрантами, желающими проживать в нашей стране. Было возбуждено два уголовных дела по статье «Организация незаконной миграции», а подозреваемая помещена под стражу.

Также удалось установить соучастницу и новые факты противоправной деятельности злоумышленниц.

Выяснилось, что в период с марта 2019 года по сентябрь 2023 года женщины организовали 3 фиктивных брака для граждан арабской страны с 32-летней жительницей Мурино, которая поочередно вступала в браки с иностранцами, а после получения ими разрешительных миграционных документов разводилась и выходила замуж за нового «восточного» мужчину.

Возбуждены еще три уголовных дела по статье «Организация незаконной миграции».

Ранее задержанной подозреваемой мера пресечения в виде содержания под стражей не изменялась. Ее соучастнице и фиктивной жене иностранцев избрана мера пресечения в виде подписки о невыезде и надлежащем поведении.

Материалы расследования переданы в миграционную службу для решения вопроса о миграционном статусе иностранных граждан.

В Петербурге перекрыли канал нелегальной миграции из Средней Азии

<https://www.dp.ru/a/2025/04/05/v-peterburge-perekrili-kanal>

5 апреля 2025

Полиция выявила канал нелегальной миграции через фиктивный брак с жительницей Приморского района, сообщили в пресс-службе ГУ МВД по Петербургу.

Фигурант из Средней Азии действовал вместе с 24-летним жителем Петербурга.

"Оперативниками предварительно установлено, что 35-летний уроженец одного из Центрально-Азиатских государств, получивший гражданство России в 2016 году в упрощенном порядке, действуя совместно со своим 24-летним знакомым петербуржцем, за денежное вознаграждение организовал условия незаконного получения разрешения на временное проживание для своего 35-летнего соотечественника, путем заключения им в январе 2022 года фиктивного брака с 21-летней жительницей Приморского района", — говорится в сообщении.

После этого "супруг" пытался оформить разрешение на временное проживание в уполномоченных органах, которые осуществляют постановку на воинский учет и выдачу РВП с проживанием и осуществлением трудовой деятельности в РФ.

Полиция возбудила уголовное дело по ч.2 322.1 УК РФ.

Ранее в Петербурге перекрыли канал миграции с Ближнего Востока. К делу причастна местная жительница, имевшая связи в этнических сообществах.

В ГУ МВД рассказывали о молодой петербурженке, прописавшей в своей квартире за денежное вознаграждение около десяти мигрантов.

В России появилась Служба по вопросам гражданства и регистрации иностранных граждан: 2 апреля президент РФ Владимир Путин подписал указ об утверждении ведомства.

В Карелии ужесточили контроль за мигрантами

<https://rk.karelia.ru/social/v-karelii-uzhestochili-kontrol-za-migrantami/>

9 апреля 2025 г.

Количество мигрантов в Карелии выросло за год на 5%. О новых ограничительных мерах, которые сделают жизнь нелегала практически невозможной, рассказала начальник управления по вопросам миграции Татьяна Жураховская.

Сейчас в Карелии находятся примерно 6 тысяч мигрантов — это лишь 1% от общей численности населения региона. Около двух тысяч иностранцев — с видами на жительство или разрешениями на временное проживание. Действует 2,5 тысячи патентов, выданных для осуществления трудовой деятельности, около одной тысячи — трудящиеся из стран Евразийского экономического союза. Остальные — это студенты, в основном из Китая и Индии, туристы. Количество проживающих в республике мигрантов выросло на 5% по сравнению с прошлым годом.

«Рост связан с постепенным оживлением после пандемии и санкций. В основном едут из Узбекистана, Таджикистана, Киргизии. Значительно меньше — Казахстан, Армения, Азербайджан», — рассказала начальник управления по вопросам миграции Татьяна Жураховская. Традиционными сферами деятельности мигрантов она назвала низкоквалифицированные специальности с большими объемами работ и стабильной, высокой оплатой.

Контроль над незаконной миграцией

Для борьбы с незаконной миграцией и различными нарушениями сотрудники МВД по Республике Карелия проводят проверки и рейды. С начала года в регионе организовали более 100 проверок в жилых домах, на стройках и в торговых точках.

В результате выявили более 250 административных правонарушений, в том числе более 60 правонарушений в сфере трудовой миграции. Аннулировано почти 20 видов на жительство и разрешений на временное проживание, направлено более 60 представлений о неразрешении въезда иностранным гражданам в Россию.

«Сначала мы привлекаем к ответственности нелегального работника, а затем и работодателя. Проводится административное расследование, материалы передаются в суд», — отметила Татьяна Жураховская.

По словам начальника Управления по вопросам миграции, некоторые ранее выдворенные из страны нарушители пытаются попасть сюда снова под другими личными данными. «При этом они прекрасно понимают, что нами будет проведена дактилоскопическая идентификация, и их отпечатки пальцев расскажут нам о них всю информацию», — рассказала Жураховская. Поэтому им остается работать нелегально, хотя рано или поздно они снова будут выдворены.

Однако скоро и эту лазейку «прикроют». На границе России в пилотном режиме уже действуют два пропускных пункта с обязательной дактилоскопической идентификацией для въезжающих иностранцев. «Эксперимент проходит достаточно успешно, мы ожидаем, что скоро все пункты пропуска будут оборудованы так же», — добавила Татьяна Жураховская.

Большой кнут

С 5 февраля 2025 года в стране ввели новый миграционный режим — «режим высылки». Он подразумевает дополнительные ограничения для мигрантов, находящихся в РФ без законных оснований.

Иностранцы, имеющие нарушения, попадают в специальный реестр контролируемых лиц. Эти люди будут значительно поражены в правах.

«Они не могут менять место жительства без разрешения органов внутренних дел, выезжать за пределы региона, в котором находятся, приобретать недвижимость, автомобили и регистрировать их. Ну и, наверное, самое существенное для трудовых мигрантов — они не имеют права проводить банковские операции. Снять небольшую сумму денег на проживание разрешается, но не более того», — отметила Жураховская. Любые организации, будь то школы, детские сады, медучреждения и ЗАГСы, будут

проверять заявителей через этот реестр. Узнать, есть ли твое имя в списке неблагонадежных мигрантов, можно на сайте МВД.

Жениться и выходить замуж попавшим в реестр контролируемых лиц тоже нельзя. Новые меры наверняка сильно огорчили тех, кто планировал остаться в России при помощи фиктивного брака — теперь это стало практически невозможно. Вид на жительство без разрешения на временное проживание могут получить лишь те иностранцы, чьи дети родились в браке с гражданином России.

Либо при наличии у мигранта совершеннолетнего ребенка с паспортом РФ. Также вид на жительство могут получить иностранцы, чьи дети являются гражданами страны, если другой родитель также имеет гражданство и совместно с ребенком проживал не менее трех лет до обращения за видом на жительство.

«Проверяется, был ли человек в браке три года, проживали ли в это время супруги вместе, вели общее хозяйство или нет», — добавила начальник управления по вопросам миграции.

С 5 февраля региональные подразделения по вопросам миграции МВД получили полномочия самостоятельно выносить решение о выдворении нелегальных мигрантов. За это время должностные лица органов внутренних дел Карелии уже вынесли 50 решений об административном наказании, 15 иностранцев принудительно отправились на родину.

«Были даны разъяснения, что мы предусмотрели возможность разрешить ситуацию тем, кто задержался в стране без необходимых для того оснований», — рассказала Жураховская.

Маленький пряник

Нелегалам предлагают добровольно «сдаться» в подразделения МВД до 30 апреля 2025 года, чтобы урегулировать свое правовое положение. Такую возможность дал президент Владимир Путин указом 30 декабря 2024 года. Период «амнистии» будет действовать до 30 апреля, пока реестр контролируемых лиц формируется. От административной ответственности это их не спасет. Но, по крайней мере, из страны их не выдворят.

Несмотря на усиление контроля над незаконной миграцией, государство предусмотрело упрощенный порядок для определенных категорий иностранных граждан.

С января 2025 года у иностранных граждан есть возможность продлить на один год обыкновенную частную визу, если они являются близкими родственниками российских граждан. Иностранцам, состоящим в браке с российскими гражданами или имеющим детей — российских граждан, обеспечена возможность подачи заявления на получение разрешения на временное проживание без учета квоты. Обратившимся за оформлением патентов для трудовой деятельности дана возможность подачи заявления в день обращения без создания очередей.

Зачем нам мигранты

От выдворения из страны мигранта отделяет всего два неверных шага. Даже нарушение общественного порядка, например, появление в нетрезвом виде, влечет за собой аннулирование разрешительных документов: как патентов, так и более высокого уровня — разрешения на временное проживание и вида на жительство.

«Пара таких правонарушений в течение года — и пребывание гражданина на территории страны запрещается на пять лет», — отметила Татьяна Жураховская. Впрочем, она добавила, что, согласно статистике, в Карелии мигранты совершают правонарушения не чаще граждан РФ.

Все получатели патента проходят проверки миграционной службы на отсутствие судимостей, долгов и прочих «грехов». Сотрудниками полиции проводятся проверки по месту жительства мигрантов.

Сегодня Карелии нужна рабочая сила. В базе данных органов службы занятости региона содержится информация о почти 6 тысячах вакансий. Половина из них – рабочие. 10% приходится на те, что не требуют специального образования. Их могут занять иностранцы. Кроме того, за прошлый год иностранные граждане, работавшие по патентам, принесли

бюджету Карелии 174 млн рублей в виде налогов. Это — авансовые налоговые платежи. Иностранцы получают патент на работу бесплатно, но каждый месяц оплачивают налог вперед. В Карелии — один из самых высоких авансовых налоговых платежей, его размер — более 10 тыс. рублей.

В миграционной службе прокомментировали и слухи о массовом завозе нелегалов на склад Wildberries, который планируют построить в Карелии.

По словам Татьяны Жураховской, причин для беспокойства нет. «Мы наблюдаем за любыми крупными стройками Карелии. Много будет зависеть от работодателя, от того, как он организует проживание и быт этих людей. Бояться того, что у нас одни нелегалы работают — неправильно. Документы оформляем, понадобится больше оформлять — сделаем. Какого-то засилия мигрантов мы не наблюдаем и не допустим», — сказала начальник миграционного управления.

Новокузнецкий суд не стал арестовывать мигрантов-рабовладельцев из Азербайджана, которые 13 лет удерживали 9 россиян в трудовом рабстве
<https://t.me/readovkanews/95104>

12 апреля 2025 г.

В Новокузнецке мужчины из большого семейства мигрантов из Азербайджана — Байрам, Джейхун и Эльчин В. — с 2012 года удерживали 9 человек в качестве рабов на сортировке мусора, сообщил региональный Следком. Пятерых мужчин и четырех женщин вчера освободили сотрудники ОМОН из подвала гаража, где они содержались. Несмотря на тяжесть преступления, местный суд вынес решение, по которому подозреваемые рабовладельцы не отправятся в СИЗО на время следствия — им лишь ограничили определенные действия и отпустили на свободу.

Вскрылась схема иностранных дельцов из солнечного Баку, когда одной женщине удалось сбежать от мучителей и рассказать о случившемся полиции. Она сообщила, что ее и других пленников использовали в качестве работников по сортировке мусора. В случае отказа трудиться их жестоко избивали «хозяева». В МВД уточнили, что часть пропавших оказалась бомжами, а других искали родные — те числились пропавшими без вести. Трех подозреваемых в возрасте от 24 до 48 лет обвиняют в незаконном лишении свободы и использовании рабского труда.

На суде вся троица стыдливо закрывала лица бумажками, но обычно себя они так не ведут. Младший Джейхун В., которому сейчас всего 24 года, частенько гулял по Новокузнецку с патчами, на которых были флаги Турции и Азербайджана. Для имени в Instagram*, которое у него было написано большими буквами на машине, он выбрал название террористической турецкой организации «Бозкурт». Она печально известна (<https://t.me/readovkanews/82649>) своими терактами, убийствами христиан и поддержкой чеченских сепаратистов.

* — принадлежит Meta, признанной террористической организацией

Две иркутянки легализовали 230 мигрантов

<https://tkgorod.ru/news/dve-irkutianki-legalizovali-230-migrantov-48449/>

3 апреля 2025 г. 10:26

В Иркутске по подозрению в организации незаконной миграции задержаны две предприимчивые женщины, сообщает ИА «ТК Город».

Как рассказала официальный представитель МВД РФ Ангелина Волк, бизнесвумен и её сообщница за деньги оформляли иностранцам фиктивные трудовые договоры, чтобы те могли легализоваться в России.

«Женщины заключали с мигрантами договоры о якобы реальном трудоустройстве, после чего подавали документы в миграционные службы. Благодаря этому более 230 иностранцев получили возможность находиться в Иркутске без законных оснований».

Оперативники УФСБ, МВД и Росгвардии провели обыски у подозреваемых и изъяли документы, подтверждающие их деятельность. Теперь иркутянкам грозит до 10 лет колонии по статье 322.1 УК РФ («Организация незаконной миграции»).

На время следствия суд взял с одной из фигуранток уголовного дела подписку о невыезде, со второй – обязательство о явке.

Следствие устанавливает, кто еще мог быть причастен к схеме, и сколько денег успели заработать организаторы "трудового посредничества".

«Если бы так же оперативно оформляли и реальные рабочие места, проблем с миграцией было бы куда меньше», - иронизируют пользователи соцсетей.

Мигранты провели религиозный обряд в неполюженном месте. Бастрыкин потребоуал провести проверку

https://www.gazeta.ru/social/2025/04/14/20876354.shtml?utm_source=yxnews&utm_medium=mobile&utm_referrer=https%3A%2F%2Fdzen.ru%2Fnews%2Fstory%2F9dce3bfe-9820-5721-920b-e04f09510575&updated

14 апреля 2025

Геннадий Свидригайлов

Следственный комитет начал проверку по факту проведения мигрантами религиозных обрядов в неполюженном месте на Камчатке. Местные жители пожаловались на использование здания для молитв без необходимых разрешений. Глава СК Александр Бастрыкин поручил представить доклад о промежуточных результатах.

Следственный комитет России инициировал проверку по факту проведения мигрантами религиозных обрядов в неполюженных местах на территории Камчатского края, сообщает пресс-служба СК России по Камчатскому краю.

По данным регионального управления СК, глава ведомства Александр Бастрыкин поручил руководителю следственного управления по Камчатскому краю Владимиру Кулакову представить доклад о промежуточных результатах и выявленных обстоятельствах.

В комитете уточнили, что проверка организована в рамках процессуальных мероприятий и направлена на установление всех деталей произошедшего.

Молитвы без разрешения

Жители Петропавловска-Камчатского пожаловались в соцсетях на то, что мигранты устроили место для религиозных обрядов без необходимых разрешений. В двухэтажном здании на проспекте Карла Маркса, которое было приобретено местной мусульманской общиной, планировался ремонт и подготовка помещения для коллективных молитв.

При этом подобные действия требуют проведения общественных слушаний и получения специального разрешения. Эта ситуация вызвала общественный резонанс из-за отсутствия официального разрешения.

Инцидент получил широкое освещение и в региональных СМИ. Некоторые источники отмечают, что такие случаи не являются единичными в регионе, и ранее уже были зафиксированы подобные нарушения.

Что говорит закон

Федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» гарантирует гражданам право на свободу вероисповедания и участие в религиозных собраниях. Он устанавливает, что граждане могут исповедовать любую религию или не исповедовать никакую, однако деятельность религиозных организаций должна соответствовать правовым стандартам, направленным на обеспечение общественного порядка и безопасности.

Согласно закону, религиозные объединения обязаны пройти государственную регистрацию и соблюдать установленные требования. Эти требования включают обязательность соблюдения норм, касающихся общественного порядка и безопасности.

Если религиозная организация решает изменить назначение здания, например, перевести его в молельный дом или использовать для проведения религиозных обрядов, такие действия должны соответствовать местным нормативным актам. Эти акты могут предусматривать необходимость согласования изменений с местными органами власти, а также выполнение санитарных, строительных и других норм. В ряде случаев местные власти могут устанавливать дополнительные требования, например, проведение общественных слушаний или других процедур согласования, направленных на обеспечение законности и прозрачности таких преобразований.